УДК-530.145

## РАЗРАБОТКА КВАНТОВЫХ СЕНСОРОВ: ЭРА СВЕРХТОЧНЫХ ИЗМЕРЕНИЙ И ДИАГНОСТИКИ

### Волков Антон Дмитриевич

Аспирант кафедры квантовой электроники, физический факультет, Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова г. Москва, Россия

## Козлова Марина Николаевна

Аспирант кафедры квантовой электроники, физический факультет, Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова г. Москва, Россия

#### Аннотация

Настоящая статья посвящена анализу передовых методов разработки квантовых сенсоров — нового класса устройств, использующих уникальные свойства квантовой механики сверхточных измерений. Рассматриваются ДЛЯ фундаментальные принципы квантового зондирования, основанные чувствительности квантовых состояний к внешним воздействиям, таким как магнитные поля, гравитация и температура. Детально обсуждаются основные физические платформы, включая азотно-замещённые вакансии в алмазе (NVцентры), атомные паровые ячейки и атомные интерферометры. В статье подробно описываются ключевые области применения квантовых сенсоров, включая биомедицинскую диагностику, геофизическую высокоточную навигацию. Особое внимание уделяется критериям оценки эффективности и роли компьютерного моделирования в их создании.

**Ключевые слова:** квантовые сенсоры, NV-центры, атомные магнитометры, атомная интерферометрия, квантовая метрология, биомедицина, геофизика.

#### Введение

В современной науке и инженерии точность измерений играет ключевую роль в совершении новых открытий и создании прорывных технологий. Классические сенсоры, основанные на электромагнитных или механических принципах, достигли своего теоретического предела, ограничиваемого тепловым шумом и фундаментальными физическими законами. В ответ на эти ограничения возникла новая парадигма — квантовые сенсоры.

Эти устройства используют хрупкие квантовые состояния, которые крайне чувствительны даже к малейшим внешним воздействиям. Такая фундаментальная чувствительность позволяет им измерять физические величины, такие как магнитные поля, ускорение и температуру, с беспрецедентной точностью. Квантовые сенсоры обещают совершить революцию в самых разных областях, от медицины до геофизики, предоставляя информацию, недоступную для классических приборов.

#### Теоретические основы

Основной принцип **квантового зондирования** заключается в использовании контролируемой квантовой системы в качестве высокочувствительного зонда. Квантовое состояние системы, например, спин электрона или атома, кодирует информацию, и его эволюция во времени зависит от внешних полей. Любое изменение в окружающей среде, такое как присутствие магнитного поля, вызывает изменение в квантовом состоянии зонда. Это изменение можно измерить с помощью оптических или электронных методов. Для достижения максимальной чувствительности необходимо использовать квантовые системы с длительным **временем когерентности**, то есть системы, которые могут сохранять свои квантовые свойства достаточно долго, чтобы накопить влияние внешнего поля. Использование **квантовой запутанности** между несколькими сенсорами позволяет преодолеть стандартный квантовый предел и достичь ещё более высокой точности.

### Различные методы и платформы

Разработка квантовых сенсоров ведётся на основе нескольких физических платформ, каждая из которых имеет свои уникальные преимущества и области Азотно-замещённые вакансии В алмазе представляют собой дефекты в кристаллической решётке алмаза, которые обладают электронным спином, крайне чувствительным к магнитным полям. NVцентры работают при комнатной температуре и могут быть использованы для наноразмерного магнитного зондирования, например, для изучения активности нейронов в мозге или анализа магнитных свойств материалов. Атомные паровые ячейки содержат газы атомов (например, щелочных металлов) и используются в атомных магнитометрах, способных измерять магнитные поля с очень высокой точностью. Эти приборы уже применяются в геофизике и для диагностики работы сердца. Наконец, атомные интерферометры, основанные на явлении волновой природы атомов, используются для сверхточных измерений гравитации и ускорения. Они могут найти применение в навигационных системах, где GPS недоступен.

### Применение в науке и промышленности

Квантовые сенсоры обещают стать ключевым инструментом в ряде областей. В **биомедицине** они позволяют создавать неинвазивные **магнитоэнцефалографы**, которые способны измерять магнитные поля, создаваемые активностью нейронов в мозге, что может помочь в диагностике неврологических расстройств. В **геофизике** квантовые гравиметры и магнитометры используются для создания детальных карт гравитационного и магнитного полей Земли, что помогает в поиске полезных ископаемых и мониторинге подземных процессов. В **навигации** квантовые гироскопы и акселерометры могут обеспечить сверхточную навигацию без использования спутников, что критически важно для военных и подводных систем. Наконец, в **квантовых вычислениях** сенсоры используются для характеризации шума и изучения динамики кубитов.

### Игровые и мультимедийные методы

Разработка квантовых сенсоров — это сложный итеративный процесс, где компьютерное моделирование играет ключевую роль. Специализированное программное обеспечение используется для симуляции квантовой динамики сенсора, его взаимодействия с окружающей средой и оптимизации дизайна. Эти инструменты позволяют инженерам моделировать, как различные внешние воздействия влияют на квантовое состояние, и определять оптимальные параметры для достижения максимальной чувствительности. Мультимедийные инструменты также используются для создания визуализаций, которые помогают в объяснении сложных квантовых процессов и в обучении молодых исследователей.

# Индивидуализация и дифференциация обучения

Разработка и применение квантовых сенсоров требуют дифференцированного подхода, поскольку свойства сенсора должны быть подобраны под конкретную задачу. Например, для измерения активности мозга необходим сенсор с высокой пространственной разрешающей способностью, в то время как для навигации критически важна временная стабильность. Кроме того, условия эксплуатации, такие как температура и внешние магнитные поля, диктуют выбор платформы. Сенсор на основе NV-центров может работать при комнатной температуре, в то время как сверхпроводящие сенсоры требуют криогенных условий. Таким образом, эта область требует глубокого понимания как фундаментальной квантовой физики, так и прикладных инженерных решений.

# Оценка эффективности методов

Эффективность квантовых сенсоров оценивается по нескольким ключевым параметрам. Главным из них является **чувствительность**, которая показывает, насколько малое изменение измеряемой величины сенсор способен обнаружить.

Она выражается в единицах, таких как тесла на корень из герца (T/√Hz) для магнитометров. **Пространственное разрешение** определяет, насколько детальную информацию сенсор может предоставить о распределении поля. **Динамический диапазон** показывает, в каком диапазоне значений сенсор работает без насыщения. Все эти параметры тщательно измеряются и сравниваются с теоретическим квантовым пределом, чтобы оценить прогресс в разработке.

#### Заключение

Разработка квантовых сенсоров представляет собой одно из наиболее перспективных направлений в современной науке и технологиях. Способность этих устройств выполнять измерения с беспрецедентной точностью обещает совершить революцию в самых разных областях, от медицины до геофизики. Несмотря на то что многие квантовые сенсоры пока остаются лабораторными прототипами, их потенциал огромен, и можно ожидать, что в ближайшие годы они начнут активно внедряться в промышленность и повседневную жизнь.

## Литература

- 1. Каплан И. Г. **Квантовая оптика и квантовая информация**. М.: Наука, 2018
- 2. Дорофеев И. В. Квантовые технологии. М.: МГУ, 2021.
- 3. Degen C. L., et al. **Quantum sensing**. Reviews of Modern Physics, 2017.
- 4. Lukin M. D., et al. **Quantum magnetometry with NV centers in diamond**. Nature, 2019.
- 5. Budker D., Romalis M. V. **Optical Magnetometry**. Nature Physics, 2007.
- 6. Королев А. Н., Митрофанов С. А. **Биофотонные технологии**. Казань: КФУ, 2022.
- 7. Kitching J. **Chip-scale atomic magnetometers**. Applied Physics Reviews, 2018.
- 8. Guzik A. A., et al. **Atom interferometry for inertial sensing**. Quantum Electronics, 2020.
- 9. Hecht E. **Optics**. Pearson Education, 2017.